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В наш час для діагностики та лікування різноманітних захворювань 

людини, зокрема злоякісних пухлин, використовуються контактні та 

дистанційні методи, що базуються на взаємодії електромагнітних хвиль з 

тканинами тіла людини [1]. Проблема взаємодії електромагнітних полів 

(ЕМП) з живими біологічними об'єктами привертає увагу своєю 

можливістю застосування у медицині. Поглинання та розсіювання цих 

електромагнітних хвиль в різних біологічних тканинах проходить по 

різному та залежить від довжини хвилі випромінювання та від 

діелектричних характеристик середовища. В наш час діелектричні 

властивості біологічних середовищ в НВЧ діапазоні знаходяться в стадії 

інтенсивних досліджень [2˗3]. Також здорові біологічні тканини мають 

визначений температурний режим, а пухлинні процеси всередині 

організму підвищують температуру тканин на декілька градусів [4].  

Однією з фізичних величин, що характеризує здатність середовища 

поглинати електромагнітні хвилі, є комплексна діелектрична проникність. 

Значення цієї величини залежить від фізичної природи середовища.  

В роботі [5] представлена методика знаходження електрофізичних та 

діелектричних параметрів біологічних середовищ, яка основана на 

контролі частотної залежності коефіцієнта відбиття радіохвиль у 

визначеному діапазоні частот 1 2[ f , f ] .  

Розглянемо найпростіші частинні випадки довільного падіння 

електромагнітної хвилі на двошарову структуруː падіння хвилі під прямим 

кутом з перпендикулярною поляризацією (рис. 1) та падіння хвилі під 

прямим кутом з паралельною поляризацією (рис. 2). Двошарові моделі є 

частинним випадком тришарової моделі при діелектричній проникності 

повітря 1 1  . 

Вираз для комплексного коефіцієнту відбиття R від границі розподілу 

середовищ при перпендикулярній поляризації хвилі має наступний вигляд: 
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де 2 ˗ комплексна відносна діелектрична проникність середовища, 1 ˗ 

комплексна постійна розповсюдження, 0h ˗ висота знаходження антени над 

середовищем. 
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Рис.1. Падіння електромагнітної хвилі з 

перпендикулярною поляризацією під 

прямим кутом до границі розподілу 

середовищ на двошарову структуру 
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Рис.2. Падіння електромагнітної хвилі з 

паралельною поляризацією під прямим 

кутом  до границі розподілу середовищ на 

двошарову структуру 

де 1 2,  – комплексні постійні розповсюдження в середовищі, 1 2,  – комплексні 

відносні діелектричні проникності середовищ, 1 2Z , Z   – комплексні хвильові опори 

середовищ. 

Вираз для комплексного коефіцієнту відбиття від границі розподілу 

середовищ при паралельній поляризації хвилі має наступний вигляд: 
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На основі викладеного матеріалу бачимо, що коефіцієнт відбиття 

залежить від комплексної діелектричної проникності середовища. Це дає 

можливість діагностувати зміни фізичних параметрів середовищ. 
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